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Dæ ligg ei bygd i kommunen vår 

vestvendt, lunt, mæ skau på ælle kænter. 

Navnet tyde  på arbe` for bære  kår 

i  ei ti` med kamp om jord og kontænter. 

 

I kongens almenning hæn rydde plass 

for seg og sine den fyste æbygda-mÔnnæ. 

I enkle kår og fattigdom hæn vart  på trass 

om tunge tak og dårlig jord, va ælt hæn fænn. 

 

Bønna neri bygda dom va itte mæ på detta 

skau og beite, dæ sku` værnes, hær sku` ingen bo. 

Fut og rætt vart engasjert, og dommen sku` dom setta 

kampen den vart lang og hard, men «bygda» - den besto. 

 

Tohundreogfemti år har gått og Nybygda æ` nå kjent 

for ælle dom som liker sport, i hele Norges lænn. 

Dom som slet i  nybrøttstider hadde nå fortjent 

å sett ei bygd mæ fine bruk - og hus i vælhøldt stænn. 
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Nybygda-Sangen 
 

Vokal på CD - Ulf Storbekk og Ragnhild Ellefsæter 

tekst : Halvard Olestad , Mel.: Stein Rune Eriksen 

Når dagen ligg ny bakom Åsbærjes topp  

Og Blåmyra spele sitt fang  

Da vakne en Nybygdings hemkjære kropp  

Så trygt milla Veldre og Vang 

 

Je vet om et stelle blænt høyreiste graner  

Et solfyllt og blidt paradis.  

Her finns mine røtter, her finns mine aner  

I minnenes drømme-dis.  

 

Ja, her millom Brumundas våryre kast,  

Og Bratbærjes snødekte nut.  

Har folk gjennom årtier unnt seg en rast  

blant klister og kaffelarsgrut.  

Je vet om et .................. 

 

Langs snødekte lier, når sammar'n har tapt  

går skispor på rimfrossen muld  

Ja, her ligg en verden som mestre har skapt,  

tell olympisk langrennsgull  

Je vet om et.................... 

 

Kjæreste Nybygda, hemplassen min  

du solvendte, vennlige sted.  

Der suset frå skauen, ga livsmelodien,  

der fant vi vårt hjem du og je.  
Je vet om et.......................  

Nybygdasangen ble også framført på en kul-

turkveld i Teatersalen, Brumunddal i forbin-

delse med  KM på ski i Nybygda i 1996. De 

som sang den gang var Halvard Olestad, 

Ole, John og Jarle Ellefsæter. Musikkfølge 

ved Arild og Svein Ellefsæter, Nils og Rolf 

Helseth samt Stein Rune Eriksen. 

 

Nybygda fra Åsbærjes topp 

Langs snødekte lier 

Bildet er fra utgangen på     
turløypa fra Vollkoia          

langs Volltjern 
 

Bildet til høyre:  

Ulf Storbekk og 
Ragnhild El-
lefsæter synger 
Nybygdasang-
en under åp-
ningen av NM 
på ski i 2007 
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Nybygda Idrettslag rundet 90 år 29. mars 2023. 

Da idrettslaget rundet 75 år i 2008 ble det gitt ut 

en jubileumsberetning som omfattet hele tidsforlø-

pet i Nybygdas idrettshistorie. .  

Denne 90-årsberetningen fortsetter på grunnlaget 

fra 75-årsberetningen med tilføyelser av den store 

utviklingen som har vært i Idrettslaget de siste 15 

årene. 

Idrettslaget, med ca 400 medlemmer, i den vesle 

grenda nord i tidligere Furnes kommune, har greid 

å få opp klubbhus av god standard, skistadion, 

stadionbygg, lysløype,  gressbane. grusbane, ball-

binge med lys, og det siste er en aktivitetspark 

med ni-hulls frisbee-golf på eget område. Det er 

også bygd en liten hoppbakke og snø-

produksjonsanlegg i samarbeide med Furnes Ski-

løperforening, 

Det siste er et tilbud med aktiviteter i tilknytning til 

idrettsanlegget. Aktiviteter som vil passe alle. 

Tre markante skikkelser har gått bort i de siste 

årene, Arne Mauseth, Bjørn Stensli og Ole Ellefsæ-

ter jr.  

De etterlatte etter disse har donert generøse 

pengegaver til idrettslaget.  

Nybygda er gjort kjent blant det idrettsinteresserte 

Norge med sine aktive utøvere, men er også kjent 

som arrangører av skirenn som GP-sprinten, nm 

del to og norgescup. Hovedlandsrenn for yngre i 

2020 og i 2024 junior nm sammen med Furnes 

Skiløperforening.  

Vi håper dette resymeet kan gi en liten pekepinn 

på den rivende utviklingen som har vært. 

Dette skal ikke være en oppramsing av resultater 

og tabeller, men mer en generell historie om hva 

som har foregått. Noen navn og resultater må en 

trekke fram. Dermed er det ikke sagt at noen er 

blitt glemt. Trofaste, anonyme slitere i et hvert lag 

er verdifulle.  

 

klubbmerket 

Det finnes ikke noe skriftlig materiale om Nybygda Skilags klubbmerke. I protokollen fra et møte 14.mai 1947 ble det 

enighet om få tegnet et utkast til friidrettsdrakter med trøye i farger fra den gamle lagsgenseren og hvit bukse. Og i et 

møte 11.januar 1948 ble  det enighet om det samme lagsmerket som Nybygda Skilag hadde hatt. Istedenfor N.S.L. 

skulle det stå N.I.L. Ingenting er nevnt om farger.  

Til et møte 24.september 1975 hadde styret fått tilsendt et utkast til jakkemerker, mansjettknapper og pokalmerker. 

Dette ble anbefalt og merkene bestilt. Jakkemerket  sees til venstre. 

I dag brukes merket  mest i sort/hvitt.  Fargene på merkene her er et forsøk på å gjenskape det opprinnelige merket.  

Ole Ellefsæter (1893 -1979) var første formann i 

Nybygda Skilag og i Nybygda Idrettslag.  

 Forord 
ϦNybygda er gjort kjent blant 
det idrettsinteresserte Norge 
med sine aktive utøvere, men 
er også kjent som arrangører 
av skirenn som GP-sprinten, 
nm del to og norgescup. Hove-
landsrenn for yngre og i 2024 
junior nm sammen med Furnes 
Skiløperforening.  



с 

Gårdene Mauset, Hovde, 

Langtbort og Pinnerud var, inntil 

det ble gitt rydningsbevilgning for 

nydyrking i dagens Nybygda om-

kring 1750, de siste gårdene 

mot Kongens gods. De som søk-

te rydningsbevilgning var gårds-

sønner, men også personer fra 

plasser uten egen jord. De fleste 

gårdene i Nybygda ble sjøleier-

bruk tidlig på 1800-tallet. Før 

den tid hadde det pågått strid 

om lovligheten av rydningsbevilg-

ningene, slik at da allmenningen 

skulle selges, krevde bøndene 

nede i bygda at nybyggerne skul-

le oppgi brukene. Det kom til 

rettsforhandlinger og nybyg-

dingenes stedsegenhet kom til 

sin rett, da som nå. De klorte 

seg fast på 5. - 6. klasses jord 

og sto på sitt. Futen kom til at 

rydningsbevilgningene var lovlige 

og brukerne  i Nybygda fikk de 

samme rettigheter som bøndene 

nede i bygda. Etter hvert ble 

mange av brukene delt slik at 

brukerne måtte ha annet arbeide 

ved siden av for å eksistere.  

I vel 250 år har det bodd folk i 

Nybygda. De har dyrket jorda, 

arbeidet i skogen, jaktet og fisket 

og levd et slitsomt liv. De mindre 

robuste lå tynt an. I hvert fall 

som familieforsørgere. Utvikling-

en med industriarbeidsplasser de 

siste hundre åra har gjort det 

lettere å få tak i det daglige brød 

og dermed bedre tid til over-

skuddsaktiviteten idrett, som 

mennesket først driver med når 

det har nok mat. 

Vi har ingen opptegnelser på or-

ganisert idrett i Nybygda før Ole 

Ellefsæter d.e. kom til Langsvea, 

som var et underbruk for Velt-

Deglum, i 1919 for å stelle krøt-

tera og drive jorda. Allerede som-

meren 1919 startet han en turn-

gruppe som fikk drive sine aktivi-

teter på ei slette ved garden År-

lien. Turnforeningen fikk navnet 

Freidig.  

Om vinteren fikk de drive turn-

øvelsene på Mauset skole, men 

etter at Åsheim ble ferdig i 1929 

ble treninga flyttet dit. Det var 

fast trening en kveld i uka i til-

legg til hver søndag. Søndagstre-

ningen ble ofte brukt til kondi-

sjonstrening med turer bl.a. til 

Bokkåsen. 

Olav Østby Deglum som eide 

Langsvea, ga turnlaget lov til å 

anlegge en hoppbakke i ei nord-

vestvendt helling nær bruket. Her 

var det snø tidlig og  den ble 

sent borte. Alt i 1921 ble det 

holdt et privatrenn i Langsvebak-

ken, med 82 deltakere. En kunne 

gjøre hopp opp mot 30 m, og 

lengder mellom 24 og 28 meter 

var svært vanlig. Det var et yren-

de liv i bakken så lenge snøen lå, 

og deltakelsen i renn som ble 

holdt, var alltid stor fra bygdene 

omkring. 

Omkring 1945 ble aktivitetene 

flyttet til en mer sentral plass, 

200 m nord for feiersvingen. Her 

ble det også satt opp et danse-

golv som var mye brukt under 

friluftsarrangement noen år fram-

over. På femtitallet ble det også 

satt opp ei bu for skyting på 

blink med luftgevær. Dette ga i 

noen år idrettslaget en kjærkom-

men inntekt. 

Langsveen - bilde fra Furnes bygdebok bind l 

opprinnelsen 

Langsvebakken 1936 
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Skiaktivitetene  utviklet seg og 

det føltes aktuelt med et eget lag 
for ski i Nybygda.  

29. mars 1933 ble  Nybygda 

Skilag stiftet på et møte hos Pet-
ter Bekkelien.  

Ildsjelene var Ole Ellefsæter, Karl 

Bakken og Petter Bekkelien. På 
det første møtet var også Hans 

Bratberg, Einar Hovde, Hans 
Tørudstad, Kristian Bakken, Jo-
han Bakken, Anstein Bratberg, 

Arne Lilleberget,  Johannes El-
lefsæter og Kristian Bekkelien. 

I  det første styret i Skilaget var 
Ole Ellefsæter formann, Karl Bak-
ken nestformann, Petter Bekke-
lien sekretær, Einar Hovde kas-
serer og Hans Bratberg styre-
medlem.  

Laget ble meldt inn i Arbeidernes 
Idrettsforbund fra 1. januar 
1936. Dette resulterte i at de 
som ikke var enige i denne be-
slutningen startet et nytt skilag 
som fikk navnet «Ørn» 

På slutten av 1930-tallet ivret 
æLandsforbundet for idrettæ og 
æArbeidernes Idrettsforbundæ for 
en sammenslutning av disse to 
forbundene. 13. september 
1940 ble det enighet om sam-
menslutning, men på grunn av 
krigen kom arbeidet først i gang 
1. januar 1946 og da under nav-
net æNorges Idrettsforbundæ 

8. mai 1945 kapitulerte tyskerne 
i Norge. Fredsfeiringen startet en 
ny tidsregning. Freden kom på et 
perfekt tidspunkt, i den kanskje 
fagreste årstida med løvsprett og 
milde, lyse kvelder, da naturenes 
oppstandelse er feiregrunn nok.  

Idrettsbevegelsen avholdt sin 

festdag 3. juni og sportsfolk møt-
tes over hele landet til kappestrid 
for å markere freden. I Nybygda 
ble det holdt friidrettskonkurran-
ser og det ble avholdt en 
æFredsmarsjæ. Sommeren 1945 
ble som en rus for mange.  

De tidligere opponentene, AIF og 
Landsforbundet for idrett, pratet 
nå samme språk. Krigsåra hadde 
lært medlemmene i de to forbun-
dene at samarbeide ga de beste 
løsningene.  

I Nybygda var det, som før nevnt, 
to skilag som konkurrerte om 
idrettsungdommen. I ei lita grend 
kunne dette skape splid For at 
det ikke  skulle bli slik, ble det 
innkalt til fellesmøte på Åsheim 
allerede den 15. juli 1945.  

Distriktslederen for idrett i Hed-
mark. Eivind Klumsten var tilste-
de og ledet møtet. Et møte som 
ble saklig og greit gjennomført. 
Det ble enighet om at æÎrn 
Skilagæ og Nybygda Skilag  n¬ 
var et lag og navnet ble  

Nybygda Idrettslag, .  

Det første styret i Nybygda id-
rettslag ble slik:  

Formann: Ole Ellefsæter d.e., 
Nestformann: Johan Aaseth, Kas-
serer: Petter Fredlund, Sekretær: 
Harald Backe, styremedlem: Ot-
tar Larsen. Friidrettsutvalg: Ha-
rald Bache og Petter Fredlund. 
Skiutvalg: Ottar Larsen og Johs. 
Ellefsæter  

Stiftelsesdatoen for Nybygda 
Idrettslag regnes fra Nybygda 
Skilags stiftelse 29.03.33 

Nybygda Idrettslag ble fra 1946 
tilsluttet Norges Idrettsforbund 
gjennom æHedmark Idrettskretsæ. 

Ørn Skilag innkalte sine medlem-
mer til viktig møte lørdag. 16. juni 
1945 på Puttsletta. Saksliste var 
om  de skulle gå sammen med 
Nybygda Skilag til  Nybygda I.L. 

¨Det ble enighet om at 
æÎrn Skilagæ og  
Nybygda Skilag nå var 
et lag og navnet ble     
Nybygda Idrettslag,¨  . 
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Nybygda Idrettslag hadde sitt 

første medlemsmøte på Ås-

heim lørdag 01.09.45. Her ble 

forslag til lover lagt fram og siden 

vedtatt.  

Laget hadde nå 43 medlemmer. 

Lovene lyder slik: 

§ 1   Nybygda Idrettslag er et 
sluttet lag med aktive og passive 
medlemmer. 

§ 2. Idrettslagets formål er å ar-
beide for idrettens og skisportens 
fremme og lede denne i et sundt 
og rasjonelt spor med en kame-
ratslig ånd. 

§ 3. Medlemmer som motarbei-
der lagets interesser med uhøvlig 
og ukameratslig opptreden på 
lagets stevner og fester eller dri-
ver propaganda mot N.I.L. kan av 
styret ekskluderes ut av laget. 

§ 4. Som medlemmer kan opptas 
menn og kvinner som har inter-
esse for idrett. Kontingent etter 
de gjeldende satser. 

§ 5. Som æresmedlemmer kan 
etter styrets forslag opptas 
personer som har gjort seg særs 
fortjent til lagets påskjønnelse. 

§ 6. Laget ledes av et styre på 
fem medlemmer, med to 
varamenn og to revisorer. Lagets 
møter disponeres av styret. 

§ 7. Årsmøte avholdes hvert år 
innen utgangen av desember 
måned etter innkallelse av styret. 
Møtets forhandlinger ledes av 
lagets formann. Der legges fram: 

 årsberetning 

 Regnskap 

 Innkomne forslag om lover 

 Valg av styre  

  

§ 8. Formannen ved særskilt 
valg. Det velges to styremedlem-
mer hvis fungeringstid er to år. 
Av styret utgår hvert år to med-
lemmer. Første år etter loddtrek-
ning. Videre velges hvert år to 
varamenn og to revisorer.  

Intet medlem kan unnslå seg 
valg, men kan frasi seg valg så 
lenge som han har stått i.  

Styret velger seg imellom sekre-
tær og kasserer. 

Ved lagets møter føres forhand-
lingsprotokoll. 

Ved stemmelikhet gjør forman-
nens stemme utslaget. 

 

§ 9. Ved forandring av lover kre-
ves 2/3 flertall. 

§10. Ved istandsettelse av 
skibakker  og løyper for 
avholdelse av skirenn, samt den 
nødvendige hjelp til som-
meridretten, er hvert medlem 
pliktig til å yte bistand når det av 
styret tilsiges. 

§11. Erholdte premier kan ikke 
selges eller på annen måte 
overdras. 

 

 

 

Bildet over viser første side i protokollen som sekretær,   Harald 
Bache har skrevet.  

organisering 
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Fra 1945 besto Nybygda Idrett-
slag av et hovedstyre med et 
skiutvalg og et friidrettsutvalg. 
Friidrettsutvalget ble droppet i 
1948.   

Det kom forslag om å starte fri-
idrettsguppe igjen i 1969, dette 
ble imidlertid forkastet.  

Etter tiltagende vekst blant skiut-
øvere utover 1950 tallet kom 
det forslag om opprettelse av ei 
egen skigruppe i 1957. Dette 
ble vedtatt. I og med at skigrup-
pa var den eneste aktive gruppa 
ble det på årsmøtet i 1966 gått 
tilbake til utvalg under hovedsty-
ret. 

Når det så kom på tale at fotbal-
len skulle komme i gang igjen i 
1969 ble det reist forslag om 
egen gruppe eller et utvalg som 
for ski. Årsmøtet valgte da ut-
valg. 

Etter årsmøtevedtak i 1973 ble 
gruppene mer sjølstendige med 
eget regnskap og egne styrer. 
Gruppene er regnskapspliktige 
overfor hovedlaget. Fotball ble 
egen gruppe, senere kom yngres 
avdeling i fotball disse ble etter 
hvert slått sammen til en gruppe.
  

Idrettens organisasjonsmønster 
endret seg utover 1990 tallet. 
De forskjellige gruppene i et id-
rettslag ble heretter egne lag for 
sin idrett. De aller fleste lag fikk 
et  allianseidrettslag som over-
bygging. Nybygda Idrettslag 
valgte å beholde det gamle 
mønsteret  med et hovedlag 
som er overordnet all drift. Ho-
vedlaget eier hus og anlegg. 
Gruppene har vedlikehold på 
anleggene. 

Det har blitt diskutert lover og 
organisering på mange møter 

gjennom årene. I 2002 ble det 
nedsatt en komite som skulle se 
på dette. Nye lover ble vedtatt 
på årsmøtet 3. desember 2003. 
Disse er basert på Idrettsforbun-
dets lover, men på enkelte områ-
der tilpasset Nybygda Idrettslag. 
Styret skulle reduseres fra sju til 
seks medlemmer, men slik som 
styret er sammensatt i dag er 
det fortsatt sju medlemmer. 

Hovedlagets styre i dag består 
av: Leder, nestleder, kasserer og 
sekretær. Styremedlemmer er 
ledere i; skigruppa, fotballgruppa 
og huskomiteen.  

Fotballgruppa var i noen år, etter 
ny oppstart i 2008  et utvalg 
under hovedlaget. I 2018 ble 
gruppa igjen en sjølstendig en-
het med eget styre og kasse.  

Huskomiteen er et utvalg under 
hovedlaget  

Leder : Stein Rune Eriksen ,  

907 78 303 epost: leder@nybygda.no  

N.Leder : Arild Gustavsen,  

916 60699 epost: arild.gustavsen@securitas.no  

Kasserer : Svein-Åge Kjendlie,  

906 90 589 epost: kasserer@nybygda.no  

Sekretær : Oda Løken,  

957 76 189 epost: oda-loken@hotmail.com  

Huskomite : Terje Chr. Svendsen,  

992 85453 epost: terje@klimatjenester.no  

Repr.ski : Johannes Hovde,  

948 93 900 epost : j-hovde@online.no  

Repr.fotball : Åsmund Sørby Fosshaug,  

415 15 304 epost: aasmundfos@live.no  

Sentrale personer i idrettslaget. Stein Rune 
Eriksen (leder siden 2010 til venstre) og 
kasserer Svein-Åge Kjendlie (kasserer siden 
2015)  

Styret i hovedlaget i Nybygda idrettslag 2023  

 

ϦHovedlagets styre består av:  
Leder, nestleder, kasserer og sekretær.     
Styremedlemmer er ledere i;  
ski-, fotballgruppa og huskomiteen.  
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Skifunnet i Storhøljan i 1918 framstår som en viktig 
del av Nybygdas og Norges skihistorie. Dette under-
streker at skikulturen sto sterkt i Furnesbygda langt 
tilbake i tid. Vi har her gjengitt det som står om   
Furnes-skia i Furnes bygdebok bind lV 

skiidretten i Nybygda 

Furnes-skia 

I årsoversiktene for årene 1933, 

1934 og 1935 går det fram at Ny-
bygda skilag var i aktivitet med en 

gang. I 1933 arrangerte de to ski-
renn og deltok i et renn innbudt av 

Brumunddal A.I.L. Det viste seg at 
laget hadde mange lovende løpere i 

det de erobret sju premier. Vinteren 
1934 var laget innbudt til konkur-

ranser med Brumunddal Ungdoms-
lag, Brumunddal A.I.L. og Østre Fur-
nes arbeiderlag. I tillegg arrangerte 

skilaget fire renn slik at løperne del-
tok i sju konkurranser denne vinte-

ren. I 1935 arrangerte Nybygda 

Skilag fem renn. Første renn var et 

treningsrenn for lagets medlemmer. 
Et renn var et innbydelsesrenn hvor 

Brumunddal A.I.L og Østre Furnes 
arbeiderlag var innbudt.  Her var det 

innlagt en pokalkamp i langrenn og 
hopp. Resultatet står det ikke noe 

om. Konklusjonen av løpernes resul-
tater disse årene er den samme. 

Med mer trening og instruksjon 
kunne løperne bli å regne med. 

Det finnes ikke flere beretninger for 

skilagets aktiviteter  før enn i 1945 
da Nybygda Idrettslag ble en reali-

tet. Vi får da i denne perioden støtte 

oss til det som er nedtegnet i tidli-

gere jubileumsberetninger og det 
som er skrevet i Furnes bygdebok 

bind lV. Her nevnes det at laget 
hadde mange habile løpere i 1930-

åra. Einar Hovde (f.1912) var det 
store navnet. Han oppnådde flere 

fine plasseringer i landsrenn over 
store deler av distriktet før 1940 

både på 17 km og 30 km. Ellers 
nevnes juniorene Sigmund Lillehov-
de og Anders K. Heggelund som 

særs lovende langrennsløpere. Dis-
se fikk ødelagt sin idrettsaktive peri-

ode på grunn av okkupasjonen.  

 

De første åra i Nybygda Skilag 
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Det begynte etter  hvert å bli urolige 

tilstander ute i Europa.  I september 
1939 ble Polen angrepet av Tysk-

land og den andre verdenskrig var i 
gang - bare 20 år etter at den forri-

ge var slutt. Spenningen ble etter 
hvert større og større idet stadig 

flere land ble revet med i krigen. 
Også Norge fikk gradvis det hele 

tettere inn på livet. Da vårt naboland 
Finland kom i krig med Sovjetunio-
nen fra november 1939 begynte det 

å bli alvor. 9. april 1940 våknet folk 
til meldinger i radio om at landet var 

okkupert av Tyskland. 

Livet måtte likevel gå sin gang på 

best mulig måte, men mange ting 
kom til å bli annerledes etter hvert.  

Idrettsaktiviteter dabbet gradvis av. 
Og da nazistene prøvde å få organi-

sert idrettsungdom til å drive idrett 
på deres premisser og vilkår, nektet 

både idrettsungdom og ledere dette. 
Flere kjente idrettsutøvere på nasjo-
nalt og internasjonalt plan godtok 

heller ikke tilbudet og ble arrestert. 
Dette førte til fullstendig idrettsboi-

kott fra 1941 til 1945 og stans i 
idrettsarbeidet i denne perioden.  

Men passivitet og idrett passer dår-
lig sammen. Litt etter litt våknet id-

rettsaktivitene til live igjen gjennom 
mindre arrangementer på ulike ste-

der - også i Nybygda, selv om det 
var "am strengsten verboten"  med 
sammenstimlinger av folk i disse 

tider. Skoleskirenn og bedriftsrenn 
var imidlertid tillatt. Av den grunn ble 

Skjærtorsdagsskirennet som Nybyg-
da Skilag startet opp med i 1933,  

kamuflert som bedriftsskirenn for 
Furnes Almenning i krigsåra. Dette 

var et skirenn for alle - øvde og uøv-
de i alle aldre. 

Idrettsungdommen så det ofte som 
en utfordring  å kunne skape noe og 

overprøve bestemmelsene ved å lure 
herrefolket. I disse åra ble det knyt-
tet et nært forhold til Veldre Skilag. 

Flere ganger hver vinter var det kon-
kurranser, da for det meste stafetter, 

vekselvis i Kjerringsveen i Veldre og i 
Nybygda. I Nybygda var det som 

oftest start og innkomst på Furu-
lundsjordet, men også Kvilheim ble 

brukt. I enkelte renn var det deltake-

re fra Brumunddal, Hamar og Vang i 

tillegg til veldringer og nybygdinger. 
 

Oppgangstider 
Frigjøringssommeren gikk nordmenn 

av huse for å delta i Fredsmarsjen. 
Samholdstanken var stadig levende. 

Det gjaldt fremdeles å løfte i flokk, 
og aktivitetstrangen var stor. Til Bir-

kebeinerrennet den første fredsvin-
teren meldte det seg rekordmange 
1224 løpere. Til start kom det 866 

og blant dem finner vi Einar Hovde, 
første løper som representerte Ny-

bygda i dette rennet, som gikk fra 
Lillehammer til Rena dette året. Hov-

de var fortsatt aktiv, kanskje ikke i 
samme grad som før okkupasjonen, 

men debuterte i rennet i 1946 med 
tiden 5.24.25 og 67. plass i klasse 

ll.  
Det ble også noen år holdt klubb-

konkurranser mot Brumund, som 
startet egen idrettsforening i 1947, 
med kombinert for seniorene og 

hopp for guttene. Disse konkurran-
sene gikk vekselvis i Brumund og 

Nybygda. 

Langsvebakken var i flittig bruk og 

dette begynte å gi resultater. Etter 
1950 begynte det å bli guttehoppe-

re som hevdet seg godt i renn utafor 
klubben. Hopp var i den tida den 

store fritidsbeskjeftigelsen for byg-
das gutter, da det ikke var lov å kon-
kurrere i langrenn før en var 18 år. 

Alderen ble imidlertid satt ned til 16 
år i 1955, og til 15 år i 1958.  I 

Nybygda var det imidlertid mange 
treningsrenn i langrenn, hvor unge 

som eldre var med.  

Hopp var derfor vinteridretten en 

kunne konkurrere i til en ble gammel 
nok til å delta i langrenn. I tillegg til 

Langsvebakken, som var 
æstorbakkenæ, ble det bygd hoppbak-

ker på mange jorder. Når bakkene 
ikke var større, trengte en heller ikke 
så mye mot for å sette utfor. Imidler-

tid var det et stort øyeblikk den da-
gen en turde å sette utfor storhop-

pet i Langsvebakken. Etter en slik 
bragd var en kry. Neste mål kunne 

være å hoppe i Frambakken i Bru-
munddal, men her falt mange fra. 

Dette var for de store gladiatorene. 

Jarle Ellefsæter var den som 

viste de beste taktene de første 
årene og oppnådde gode plas-

seringer,  blant annet i hoved-
landsrennet for gutter, med en 2. 

plass i Ullensaker i 1956 i klasse 13 
år som best. Senere hevdet han seg 

godt i mange renn med en topp i 
1961 og 1962 hvor han ble nor-

gesmester i kombinert for juniorer. 
Han har Nybygdas 1. kongepokal. 

Guttene fra Nybygda gjorde seg po-

sitivt bemerket ute på krets- og om-
råderenn. Som et eksempel kan nev-

nes: I et guttekretsrenn 5. februar 

1961 på Brøttum, vant brødrene 
Stensli, Nils Petter, Kjell Ivar og 
Bjørn hver sin klasse,         

i tillegg vant Rolf Helseth klasse un-
der 11 år.  

Rolf  hevdet seg i årene framover 
meget godt i hopp, langrenn og ikke 

minst i kombinert. Her vant han sin 
klasse i hovedlandsrennet i 1964 og 

ble  norsk juniormester i 1967.  

 

Jarle Ellefsæter 
i utgangen fra hoppet i Langsvebakken 

Guttehoppere fra Nybygda i Skjesetbakken i 
Vang. Fra v.: Håkon Jevne, Bjørn Stensli, Svein 
Ellefsæter, Hans Kampenhøy, Jarle Ellefsæter, 
Nils Helseth, Nils Petter og Kjell Ivar Stensli 

Krigsåra 1940-1945 
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Problemet for guttene var å 
komme seg ut på renn og trening. 
Fra denne tiden kan  en derfor  ikke 
unngå å nevne Arne Ellefsæter, som 
var sjåfør og oppmann i mange år. 
Han kjørte helg etter helg rundt 
omkring i distriktet, først med hop-
perne og siden med langrennsløper-
ne. Bjarne Stensli var også fast in-
ventar i hoppbakkene i mange år. 
Disse to hadde biler og hadde hver 
tre gutter som var aktive hoppere.  

Etter hvert tok langrenn over og 
hoppsporten døde sakte hen og i 
løpet av 1970 åra  var det knapt 
hoppere igjen i Nybygda. Da Ole 
Ellefsæter i 1956 begynte  å hevde 
seg i 16-17 årsklassa ga det en 
spore til økt interesse for langrenn  
også blant andre gutter i Nybygda.  

I Nybygda Idrettslags 25. år fikk 
laget sin første norgesmester. (se 
side 22) Ole Ellefsæter ble junior-
mester på 10 km. i 1958, en plass 
som han for øvrig delte med Alv 
Storelvmo fra Sørreisa i Troms. 
Samtidig ble det tredjeplass i kom-
binert.  

1960 åra og de første åra på 1970
-tallet står med lysende skrift i Ny-
bygda Idrettslags historie. Hoppere 
og langrennsløpere representerte 
klubben i norgesmesterskap, uttatt 
fra skikretsen og internasjonalt, ut-
tatt fra skiforbundet. Løperne tok 
godt for seg i kretsmesterskapene 
og i norgesmesterskap. Ja, til og 
med i verdensmesterskap og olym-
piske leker hevdet Nybygda seg. 

Dette er meget imponerende når en 
tenker på de resursene et lite lag 
som Nybygda har hatt til disposi-
sjon.  

I 1962 fikk Nybygda sitt første 
kretsmesterskap i stafett for herrer, 
attpåtil på hjemmebane. Laget be-
sto av John, Odd og Ole Ellefsæter. 
Senere ble det fire herremesterskap 
til. I norgesmesterskapene i stafett 
var Nybygda med å prege resultat-
listene i mange år og har to andre-
plasser som best. Løpere på disse 
lagene har vært, i tillegg til de tre 
forannevnte: Finn Magnar Hagen, 
Jon og Olav Høiås, Nils Helseth, Erik 
Røsbak og Stein Andreassen. 

19. februar 1967 ble en stor dag 
for Nybygda Idrettslag. Tre løpere, 
Erik Røsbak ble mester i klasse 
yngre junior, Stein Andreassen ble 
mester for eldre junior og Rolf Hel-
seth, som tidligere nevnt, mester i 
kombinert yngre junior.  

Erik Røsbak ble juniormester fire år 
på rad. Som senior lykkes han ikke 
helt, etter de forventningene mange 
hadde til denne teknisk  eminente 
skiløperen. Det samme kan sies om 
Stein Andreassen. Erik og Stein var 
meget gode løpere, men spranget 
fra junior til senior var og er stort. 
For å lykkes er det en vanskelig 
balansegang mellom arbeid, trening 
og kvile en må finne.  

For Jarle Ellefsæter og Rolf Helseth 

ble vel karrierene stoppet av fall i 
hoppbakken. De hevdet seg ikke på 

topp etter dette.  

I enkeltdistansene i KM og NM har 
nybygdaløperne hevdet seg godt. 

De fleste av de forannevnte løperne 
har et eller flere kretsmesterskap.  

I aldersbestemte klasser er det også 
mange kretsmestere 

Jentene begynte å være med og 
oppnådde gode plasseringer i kret-
sen. I hovedlandsrennet fikk Sissel 

Storihle 2. plass i 1966 og Solvår 
Olestad 2. plass i 1970  i sine klas-

ser som det beste.  

 

 

 

Bilde fra 1959 - Jarle Ellefsæter (1942-2020), Alv Storelvmo (1938-2014),  
Ole Ellefsæter (1939-2022) og John Ellefsæter (1940-) 

Olav Høiås, Arne Aspeli og Olaf Dobloug 
løfter norgesmesterne fra 1967, fra 

venstre: Erik Røsbak, Rolf Helseth og 
Stein Andreassen på sterke skuldre. 

ϦI Nybygda Idrettslags 25. år fikk 
laget sin første norgesmester.  



мо 

Jentene sikret Nybygda to kretsmesterskap på 

3x3 km stafett i 1967 ved Bodil Fonås, Sissel 
Storihle, Solvår Olestad, og i 1978 ved Anne 

Berit Nilsen, Elin og Mona Tørudstad.  

Fra midten av 1970 og fram mot tusenårsskif-

tet hevdet ikke Nybygda seg helt på topp na-
sjonalt, men fortsatt var aktiviteten stor. Nybyg-

da hadde løpere i NM både i hovedlandsren-
net, juniormesterskap og seniormesterskap. På 

lysløyperennene hver uke var det opp mot 150 
startende på kveldene og i krets/sonerenn ble 
det tatt mange premier. 

Ellers begynte turrenn å ta mer over. I området 
Vang og Ringsaker var det mange renn og de 

fleste turløperne hadde Birkebeinerrennet i 
mars som sin eksamen. Blåmyrrunden kom på 

terminlista og ble regnet som en tentamen for 
æBirkenæ.   

Fra tusenårsskiftet ble det en ny glansperiode 
for skiløperne fra Nybygda. Denne gangen var 

det damene som dominerte. Familien Gjer-
mundshaug Pedersen med mor og døtre var 

de som gikk foran.  

Se side 15 

 

Noen aktive  skiløpere i Nybygda I.L. med trenere og ledere 
midt på 1990 tallet. 

Bildet viser laget som ble nr. seks i NM-stafetten i Bardufoss 
2004. Samme laget ble norgesmestere i 2006 på Kongsberg. 
Tror ingen mor og tvilligdøtre, på samme lag, har vunnet et 
norgesmesterskap før? 

Bonden fra Nedre Gaalaas, Stein Olav Snesrud kom til 

Nybygda som trener. Men var også smører.  

Dette utviklet seg fort til smører for Hedmark Skikrets på  

renn hvor kretsens løpere var involvert.  

I 2011 ble Stein Olav ansatt i Norges Skiforbunds smøre-

team og fra 2018 tok han over lederansvaret for lang-
renns smøreteam- og trailer 

Fra sommeren 2023 overtar Tord Hegdahl lederjobben 
etter Stein Olav, som fortsetter i Skiforbundet som fluorfri 

koordinator i forbindelse med FIS' (Det internasjonale 
skiforbundet) vedtak om innføring av fluorforbud fra skise-
songen 2023/2024. 

I de 12 årene Stein Olav har vært smører er det ikke få 
medaljer fra VM og OL han indirekte kan ta æren for. 

Fra klubb og kretssmører til ansvar for at verdens beste 
langrennsløpere, også har de beste skiene, er det ikke 

bare et stort sprang, men også et stort ansvar. 

I en periode hadde Stein Olav også ansvaret for 

Petter Northugs skipark. 

SUPERSKISMØRER`N SOM REPRESENTERER  NYBYGDA IDRETTSLAG  

"Fra tusenårsskiftet 
ble det en ny glanspe-
riode for skiløperne fra  
Nybygda.  
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 Oles aktive karriere strekker seg 

fra tidlig femtitall som guttehopper, 
til avslutningen med birkebeiner-

statuetten i sølv 1981. Mellom 
disse ytterpunktene ligger det mye 

skihistorie. Som nevnt tidligere fikk 
han sitt gjennombrudd som lang-

rennsløper med sitt norgesmester-
skap for junior  17. februar 1958. 

I dette mesterskapet ble han også 
nr. tre i kombinert. 

 Dette ble et av hans siste hopp, 

for uka etter, 26. februar falt han 
stygt i Langsvebakken og skadet 

kneet. Legens undersøkelse ga 
ingen forhåpninger om snarlig og 

varig helbred, men heldigvis tok 
legen feil. Allerede til vårens første 

terrengløp var Ole i orden igjen. I 
friidrett, hvor han representerte 

Veldre, var løp det naturlige valg 
og er en idrett som ligger nært 

opptil langrenn. Som en kuriositet 
kan nevnes at han tok sitt første 
kretsmesterskap som sleggekas-

ter.  

Ole er en av de som klarte  over-

gangen fra juniorklassa til senior-
klassa  greit, både i friidrett og i 

skisporet. I friidrett ble han junior-
norgesmester på 1500 meter hin-

der i 1959 og som første års se-
nior i 1960 ble har norgesmester 

på 3000 meter hinder. En bragd 
han klarte seks år på rad.  

Som skiløper tok han steget opp i 

norgeseliten i 1960 med en and-
replass i norgesmesterskapet i 

stafett for Gardens skiløperkompa-
ni. Var i prøve VM i Zakopane i 

1961 og vant Birkebeinerrennet 
med rekordtid fra Lilleammer til 

Rena samme år. Han viste vel alle-
rede da at det var på de lange 

løpene han kanskje hadde de 
største mulighetene.   

Men ikke for det, 15.februar 1964 
på sin 25-årsdag, ble han norges-
mester på 15 km. Han var da i sitt 

livs form etter å ha deltatt i OL i 
Innsbruch, hovedstaden i Øster-

riske Tyrol. Kanskje kunne han ha 
klart medalje på 30km, hvis fall 

ikke hadde ødelagt skiutstyret.  

Nå gikk det bare en vei, oppover, 

med NM på 50 km i 1965 og 
kollenseier på 50 km i 1967  

Norge og Oslo arrangerte VM på 
ski i 1966. Her ble det gull på 

stafett, sølv på 15 km og 4.plass 
på 50 km. Sesongen 1967 ble 

kanskje den jevneste Ole har hatt. 
Som topp kan nevnes seier på 50 

km i NM, Holmenkollen og Lathi. 
Etter denne sesongen ble han for-
håndsuttatt til Olympiske leker i 

Grenoble i 1968. Dette var en 
tillitserklæring som ble godt ivare-

tatt og  som endte med gull både i 
stafett og på 50 km. På en motta-

kelse på Åsheim, 26. februar, etter 
hjem-komsten fra Grenoble ble Ole 

utnevnt til Æresmedlem i Nybygda 
Idrettslag. 

Med Vysoke Tatry VM i 1970 og 
OL i Sapporo i 1972 med en 

10.plass på 50 km. med ikke helt 
gode ski, avsluttet Ole sin interna-
sjonale karriere. Da hadde han 

deltatt i to VM og tre OL. 

I 1971 vant han Vasaloppet som 

første nordmann noensinne. Det 
gikk 33 år før neste nordmann, 

Anders Aukland, klarte dette. 

Fra 1973 til 1981 ble det nedtre-

ning med noen turrenn, som bl.a. 
Birkebeinerrennet, etter en begi-

venhetsrik karriere i inn og utland.  

 

Egebergs ærespris er det trofeet som henger 
høyest i norsk idrett. Ole fikk prisen for sine 
prestajoner i Ski og friidrett for året 1965. 
Utdelingen skjedde på Bislet sommeren 
1966. 

Ole i fin diagonal i Holmenkollen 
1967, samme år fikk han også Hol-
menkollmedaljen. 

Ole Martin Ellefsæter  

( f. 15.02 1939 - d. 18.10.2022) 

Over: Stafettlaget i Grenoble 1968. Fra v.: Harald 
Grønningen, Pål Tyldum og Odd Martinsen heier 
Ole i mål til OL-gull 

Ole feiret  sin åttiårsdag i Leif og Oles stuer 

på Blåmyra - 2019 












































































